
幼儿园《建构式课程》小班（上）主题三活动预设
设计者：平湖市实验幼儿园小班年级组全体教师

2005年10月17日〜11月4日 第八、九、十周

主题 

名称
快乐的六个宝

主 

题 

说 

明

在这一主题中，我们将在一系列有趣的活动中和幼儿一起积极地运用感官去感知 

周围的世界。我们的活动不是单纯的给予幼儿关于感知的现成知识，而是让幼儿在感官 

的运用中获得真切具体的感受和体验，主动建构有关感知的经验世界。同时，我们还应 

该让幼儿感受到保护感官的重要性，学会保护感官的方法，养成保护的习惯。

预 

设 

主 

题 

活 

动 

内 

容

第一周 第二周 第三周

活动一：贴五官 活动十：猜猜我是谁 活动十九：合拢放开（一）

活动二：宝贝在哪里 活动十一：香香的和臭臭的 活动二十：合拢放开（二）

活动三：吹泡泡 活动十二：猜猜哪杯是清水 活动二十一：大手小手

活动四：大眼睛 活动十三:小手摸一摸 活动二十二：1个和2个

活动五：叮叮当 活动十四：不爱用手的小河马 活动二十三：小脚的朋友

活动六：滚大球 活动十五：小动物在哪里 活动二十四：手指谣

活动七：挠痒痒 活动十六：蛇行走 活动二十五：男孩女孩

活动八：美丽的泡泡 活动十七：小手绕啊绕 活动二十六：生日快乐

活动九：我看到了我自己 活动十八：小手拍拍 活动二十七：小小粉刷匠

生 

活 

能 

力

1、初步学习保护自己五官，知道做某些事：如大声叫喊，抠鼻子、耳朵会对自己造成 

伤害。

2、学习揖鼻涕，能正确使用手帕。

3、学习穿袜子、穿鞋子。

环 

境 

创 

设

1、在墙上布置拟人化的、带着快乐表情的六个宝，使幼儿受到感染，产生热爱六个宝 

并快乐地运用它们的情感。

2、将幼儿的手印画、脚印画等布置在活动室。

3、请家长助教来园为幼儿进行护牙、护眼的宣传指导。

4、布置《我的宝贝用处多》专栏。请幼儿说说自己六个宝的用处，家长或教师帮助他 

们记录并张贴，供幼儿互相交流。
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家园共育

♦ 进行家长助教活动，如可请医生家长来园 

进行护牙、护眼的助教活动。

♦ 提供尽可能多的机会，让孩子参与自我服 

务，如自己洗脸、洗脚，自己穿脱简单的衣裤、 

鞋袜等。培养孩子的自我保护意识和爱清洁、 

讲卫生的好习惯。

♦ 尽可能地让孩子运用各种感官感知事物的 

属性。

♦ 不要让孩子长时间的看电视。

♦ 与孩子一起收集各种食品、调味品等有气 

味物品的图片。

♦ 鼓励孩子独立行走，不要爸爸妈妈抱。
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平湖市实验幼儿园小班主题活动

主

题

活

动

活动一：科学活动——贴五官

活动目标：

1、能说出口、眼、鼻的名称。

2、能撕贴五官，巩固五官在脸上的位置。

物质准备：

人手一面小镜子，一份固体胶。

幼儿活动材料《美术》第4页
每组一只装纸屑用的筐子、两块抹布。

经验准备：

观察过自己的脸，知道五官分别的名称。

活动重难点：

学习撕贴五官。

活动过程：

一、照镜子，找五官。

1、照照镜子，看看我们的脸上有什么？

2、指指自己的五官长在哪里？

3、游戏：指五官。

教师说出一个五官的名称，由幼儿快速指出。如：眼睛在哪 

里？幼儿即指眼睛。

4、学念儿歌：

这是我的眼睛，眼睛看世界。

这是我的鼻子，鼻子闻气味。

这是我的嘴巴，嘴巴尝味道。

这是我的耳朵，耳朵听声音。

二、撕贴五官。

1、出示幼儿活动材料《美术》第4页，提问：脸上少了什 

么？（眼睛、鼻子、嘴巴、

耳朵）

2、讲解撕贴作画的要求：按轮廓撕下来，在背面抹上胶水， 

然后找到合适的位置粘贴。

3、提供活动材料《美术》第4页，鼓励幼儿大胆撕贴，提 

醒幼儿完成后用抹布擦手、将撕出来的纸屑放入筐中。

三、幼儿分组拿自己的作品进行展览，互相欣赏。

执教者修改 

意见

活
动
反
思
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平湖市实验幼儿园小班主题活动计划

主

题

活

动

活动二：艺术活动——宝贝在哪里

活动目标：

1、根据音乐节奏做相应的动作，体验歌曲的乐趣。

2、用模唱的形式学唱歌曲，感知六个宝的位置。

物质准备：

音乐磁带。

经验准备：

认识过五官，知道五官的在脸上的位置。

活动重难点：

用模唱的形式学唱歌曲，感知六个宝的位置。

活动过程：

一、用儿歌问答的形式理解歌词意义。

I、我叫你们好宝宝，你们叫我什么？（X老师）

2、好宝宝，我问你，你的鼻子在哪里？ （X老师，告诉你， 

我的鼻子在这里。幼儿边说边用手指指自己的鼻子）

3、“你的鼻子在哪里”替换成“你的嘴巴（耳朵、眼睛）在 

哪里"，继续问答。

二、学唱歌曲。

1、老师要唱着问小朋友，小朋友也要唱着回答老师。

1 3 5 | 6 6 5 | 4,4 33 | 2J 1 |

师：好宝宝，我问你，你的鼻子 在哪里？

幼：X老师，告诉你，我的鼻子 在这里。

2、把“鼻子”替换成“嘴巴”、“耳朵”、“眼睛”,再次演唱。

3、将“好宝宝”替换成某个小朋友的名字来演唱。

4、要求幼儿根据节奏做相应的动作，如指出鼻子、眼睛、嘴 

巴、耳朵等方位。

三、游戏：找个朋友。

1、除了鼻子、眼睛、嘴巴、耳朵以外，还有什么宝贝？

2、小手、小脚也想出来玩了！

3、弹奏乐曲，全体幼儿参与演唱和表演。

执教者修改 

意见

活
动
反
思
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平湖市实验幼儿园小班主题活动计划

主

题

活

动

活动三：科学活动——吹泡泡

活动目标：

1、幼儿能发现所吹的泡泡有大有小。

2、透过泡泡来观察身边的事物，体验发现和游戏的快乐

物质准备：

每人一小罐肥皂水，一根吸管。

经验准备：

课前让幼儿玩吹泡泡的游戏。

活动重点难点：

发现所吹的泡泡有的大，有的小。能透过泡泡观察身边的事 

物。

活动过程：

（一）吹泡泡。

1、为每位幼儿准备一罐肥皂水和一根吸管，尝试吹 

泡泡。

2、请吹的大的幼儿介绍自己吹泡泡的方法。

3、幼儿再次尝试吹泡泡。

4、幼儿两两结伴，比一比谁吹的泡泡大，谁吹的泡泡小。

（二）看泡泡

1、请幼儿观察肥皂泡在阳光下变成什么颜色了。（七彩的）

2、请幼儿尝试在瓶口吹一个大泡泡，把这个大泡泡做为照 

相机，透过它观察周围的世界。

（三）抓泡泡

1、教师吹泡泡，小朋友们抓泡泡。

2、请幼儿看看泡泡抓到后有什么变化。

执教者修改 

意见

活
动
反
思
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平湖市实验幼儿园小班主题活动计划

主

题

活

动

活动四：科学活动——大眼睛

活动目标：

1、对泡泡的产生感到好奇，对身边的科学现象有兴趣。

2、能积极参与寻找泡泡的活动。

物质准备：

1、挂图第6号，泡泡液、吹泡泡用具。

2、肥皂、手帕、洗洁精、牙膏、牙刷、瓶装可乐（雪碧） 

等。

3、每组一瓶（透明瓶）清水、小苏打若干。

经验准备：

有吹过泡泡的经验

活动重难点：

能积极参与寻找泡泡的活动，对其的产生感到好奇。

活动过程：

一、寻找泡泡。

1、带领幼儿一起吹泡泡、找泡泡，看看泡泡到底躲到哪儿 

去了，引发寻找泡泡的兴趣。

2、打开可乐（雪碧）瓶找泡泡。

教师轻轻摇晃瓶子，让可乐（雪碧）出现泡泡。

（3）用肥皂搓洗手帕找泡泡。

二、讲述自己的发现或经验。

1、请幼儿说说自己的发现。如在可乐中找到泡泡，在肥皂 

中找到了泡泡等。

2、你在什么地方也发现过泡泡？（幼儿讲述后，教师在相 

应的挂图上贴一个泡泡图形，表示从这里找到了泡泡）

3、请幼儿一起数一数，找到了几个泡泡。

三、小魔术

1、幼儿观察桌上的那瓶水有没有泡泡？

2、请幼儿在清水中加入小苏打，请幼儿观察泡泡产生的过 

程。（注意小苏打的使用安全）

执教者修改 

意见

活
动
反
思
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平湖市实验幼儿园小班活动计划

主

题

活

动

活动五：科学活动——叮叮当

活动目标：

1、感知日常生活中各种不同的声音，探索不同的物体会发出不同的声音。

2、了解耳朵能听声音，知道保护耳朵的重要性。

物质准备：

1、装有各种材料（如米粒、黄豆、纸团、钥匙、沙子等）的响罐；

2、各种乐器。

经验准备：

幼儿课前已经认识了一些乐器：小铃、铃鼓等。

活动重难点：

尝试分辨不同材料发出的不同声音。

活动过程：

一、感知声音。

1、请幼儿自由选择操作区的中响罐进行操作，想办法让它们发出声音。

2、听一听都有些什么声音？鼓励幼儿用语言描述听到的声音，并猜一猜每 

种声音是什么物体产生的。

二、倾听分辨不同的声音。

1、幼儿集中讨论刚才探索的结果，说说刚才都听到了什么声音？是什么东 

西发出的声音呢？

2、根据幼儿回答，教师一一摇动不同的响罐，先请幼儿听声音，再打开响 

罐，看一看是什么东西。

3、小结：不同的东西发出的声音也是不一样的。

三、游戏：谁的耳朵灵

1、教师将乐器藏在身后敲击，让幼儿听听、猜猜。

2、幼儿集中到活动室中间，请幼儿闭上眼睛，由老师在全体幼儿的前、后、 

左、右等不同方位敲击某一乐器，请全体幼儿用手指指出声音来源的方向。

小结：耳朵能听到四面八方传出的声音。

四、讨论怎样保护耳朵

1、没有耳朵会怎样？

2、请幼儿捂上耳朵，教师轻声说话，引导幼儿感知听不见的不方便。

3、我们应该怎样保护自己的耳朵？

执教者修改 

意见

活
动
反
思
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平湖市实验幼儿园小班活动计划

主

题

活

动

活动六：体育活动——滚球

活动目标：

1、培养对体育活动的兴趣。

2、练习抛接球和合作滚球，发展手眼协调能力。

物质准备：皮球若干个。

经验准备：

具有一定的合作意识，喜欢和同伴一起玩。

活动重难点：

练习抛接球和合作滚球。

活动过程：

（一）教师扮蚂蚁妈妈，小朋友扮小蚂蚁。

1、练习一个跟着一个走，出教室。

蚂蚁妈妈带宝宝到草地上去玩，请宝宝一个跟着一个走，不要掉 

队。

2、热身运动：

听音乐做做动作，活动头部、腰部、腿部和手臂。

（二）小蚂蚁运粮食。

1、出示皮球：蚂蚁宝宝看，这是我们最喜欢吃的糖果，我们一起 

来运粮食吧！

（1）用力把球推出，球向前滚动时，幼儿快跑，追上后继续滚。

（2）将球向上抛起并接住，引导幼儿注意球的上抛方位和高度，注 

意安全。

2、合作运粮食。

（1）两名幼儿距离2米左右，相对推滚大球。

注意控制球的行进方向。

（2）幼儿三人一组合作滚球，注意按一定顺序传递皮球。

先给哪个小朋友，然后再传给谁。

（三）带领幼儿围成圈，以滚球的方式做“打小猪”的游戏。

1、几名幼儿做“小猪”，其他幼儿做猎人。

2、游戏3—4次。

执教者修改

意见

活
动
反
思
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平湖市实验幼儿园小班活动计划

主

题

活

动

活动七：社会活动——挠痒痒

活动目标：

1、能把自己的感觉大胆的表述出来。

2、体验探索的乐趣。

物质准备：

每组小草、羽毛等轻柔物品各一份。

经验准备：

有意识的引导幼儿感知物品接触身体的感觉。

活动重难点：

引导幼儿感知物品在身上拂过的感觉，并大胆讲述这种感 

觉。

活动过程：

一、感知物品在身上轻轻拂过的感觉。

1、出示小草、羽毛等轻柔物品，说说这些是什么。

2、引导幼儿自选一种物品在脖子、脸、手臂等部位轻轻 

拂过。

3、鼓励幼儿大胆说出自己的感觉。

4、再试试用篮中的其他的物品在身上碰一碰，又有什么 

感觉，并说一说。

二、跟同伴相互挠痒痒，感受肌肤接触的乐趣。

执教者修改 

意见

活
动
反
思
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平湖市实验幼儿园小班活动计划

主

题

活

动

活动八：艺术活动——美丽的泡泡

活动目标：

1、学习画大大小小的圆圈泡泡。

2、能用多种颜色画。

物质准备：幼儿活动材料《美术》第五页《美丽的泡泡》，油画棒。

经验准备：课前幼儿已玩过吹泡泡的游戏。

活动重点难点： 学习画大大小小的圆圈泡泡。能用多种颜色画 

泡泡。：

活动过程：

（一）引出课题

小朋友，不久我们玩过吹泡泡的游戏是吗？那请你们想想 

泡泡是什么形状的呢？（圆圆的）。那泡泡又是什么颜色的呢？（有 

红的、有黄的、有蓝的、有青的、有绿的……七彩的）小朋友真 

聪明，泡泡呀圆圆的，一个个、一串串有大的有小的、有黄的、 

有红的、五颜六色。今天我们就一起把这美丽的泡泡画下来。

（二）讲解示范

圆溜溜的泡泡，一圈就是一个（头和尾巴要接牢）要画出 

一大串泡泡，有大的、有小的、有红的、有黄的……请幼儿跟老 

师一起画泡泡。（幼儿徒手练习）

（三）幼儿练习

1、鼓励幼儿大胆下笔，画出大大小小的圆圈，并会用多种 

颜色画。

2、提醒幼儿画圆圈时，头和尾要接牢。

（四）展览作品

教师与幼儿共同欣赏。

执教者修改 

意见

活
动
反
思
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平湖市实验幼儿园小班活动计划

主

题

活

动

活动九：科学活动——我看到了我自己

活动目标：

1、体验自己的各种情绪以及了解与各种情绪相对应的不同 

表情。

2、产生观察自己的兴趣。

物质准备：

1、大镜子一面

2、各种能反光的物体，如：杯子、杯架、不锈钢盆子等 

活动重难点：观察自己。了解与各种情绪相对应的不同表情 

活动过程：

一、提供大镜子，引导幼儿观察镜中的自己，说说自己身上 

有什么。

（教师根据幼儿的回答，配上“头发肩膀膝盖脚”的音乐进行表 

演唱）

二、鼓励幼儿面对镜子动一动，看看自己能做些什么动作、 

做些什么表情。

三、幼儿自由寻找能反光的物体进行表情、动作表演。

四、启发幼儿思考：你平时还有什么表情？什么时候有这 

样的表情。如：我会笑，哈哈哈；我会哭，呜呜呜；我会生气， 

哼哼哼；我会难过：嗯……表达产生这种表情的原因。

执教者修改 

意见

活
动
反
思
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平湖市实验幼儿园小班活动计划

主

题

活

动

活动十：语言活动——猜猜我是谁

活动目标：

1、能辨别并愿意模仿几种常见的小动物的叫声。

2、乐意与同伴一起参加游戏，并体验游戏的乐趣。

物质准备：

各种小动物的头饰（略多于幼儿的人数），分别放在塑料小筐 

中，供

幼儿选择。

经验准备：欣赏一些有动物叫声的歌曲和儿歌

活动重难点：在模仿小动物叫声的基础上，进行游戏，能较好遵 

守游戏的规则。

活动过程：

一、模仿小动物的叫声。

1、教师出示各种动物的头饰，引导幼儿并说出名字，并学 

习小动物的叫声

2、幼儿选择想扮演的小动物，并戴好相应的头饰。

3、请幼儿一起来学自己扮演的小动物的叫声。

二、学做游戏：猜猜我是谁

1、告诉幼儿游戏名称，激发幼儿的兴趣。

2、讲解游戏的规则与玩法。

3、请一名幼儿趴在教师的膝盖上，蒙上眼睛，作为猜的人。

被猜的

幼儿戴上动物头饰，轻轻走到猜的幼儿后面，拍拍他的肩，模 

仿他扮演的小动物的叫声，说：“嘀嘀嘀，请你猜猜我是谁？ ”如 

果猜对，那么就作为猜的人继续游戏，猜错了，就作为被猜的人。

三、游戏反复进行数次后结束。

执教者修改 

意见

活

动

反

思
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平湖市实验幼儿园小班活动计划

活动十一：科学活动一一香香的和臭臭的

活动目标：

1、能用鼻子闻气味并区分香臭。

2、知道要爱护自己的鼻子。

物质准备：

1、每组一套各种有盖的深色瓶子（可用不透明的药瓶替代），分别装 

着香水、花生酱、麻油、臭豆腐、鱼鳞和鱼内脏等香香的和臭臭的东西。

2、、请家长收集一些有各种香香的、臭臭的物体，教师有选择地制作 

卡片。

3、教师有针对性地准备一些其他味道的东西，如：醋、酒、胡椒粉 

等。

经验准备：已认识过五官，知道鼻子的用处。

活动重难点：

能用鼻子区分香和臭，并知道如何爱护自己的鼻子。

活动过程：

一、感知并表达各种气味。

1、教师出示瓶子，讨论：有什么办法可以知道瓶子里装了什么东西？

2、不用眼睛看，能不能知道瓶子里装了什么？

3、请幼儿打开盖子闻一闻瓶子里的气味。（幼儿以组为单位）

二、扩展知识经验。

1、你还闻到过什么东西是香香的？什么东西是臭臭的？

2、先把卡片中香香的东西找出来，再把臭臭的东西找出来。

3、你喜欢闻什么样的气味？不喜欢闻什么样的气味？（教师统计）

4、不想闻臭臭的气味时怎么办？（捂上鼻子或离开）

5、除了香香的、臭臭的气味外，你还知道别的什么气味吗？

6、把准备好的其他气味的东西拿出来给幼儿闻一闻。

三、讨论如何保护鼻子。

鼻子的用处可真大，我们应该怎样保护鼻子？（不挖鼻子，不把东西 

放进鼻子里，用手帕擦鼻涕等等。）

执教者修改 

意见
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平湖市实验幼儿园小班主题活动计划

主

题

活

动

活动十二：科学活动——猜猜哪杯是清水

活动目标：

1、体验探索和成功的乐趣。

2、能运用多种感官感知、辨别清水。

3、能把自己的发现大胆地表述出来。

物质准备：每组四只透明杯子，内装清水、糖水、白醋、牛奶； 

一只盘子内装若干小勺。

经验准备：在日常活动中已感知过清水的特性。

活动重难点：

重点：能运用多种感官感知、辨别清水，体验探索和成功的 

乐趣。

难点：能用确切的语言表述自己的发现。

活动过程：

1、辨别哪杯是清水。

——请幼儿猜猜四只杯子中哪杯装的是清水。

——幼儿分组实验，运用多种感官感知、辨别哪杯是清水， 

看看与自己的猜测是否一致。

师要求孩子在分组实验时，每一杯都看一看，闻一闻，实验 

时不可以争抢，自己看好了再给别人看。

2、交流分享。

— —请幼儿说一说，自己是请什么帮忙才找出清水的。

— —眼睛看一看：牛奶是白色的。鼻子闻一闻：气味酸酸的， 

一定不是清水。嘴巴尝一尝：甜甜的是糖水，淡淡的、 

没有味道的是清水。

— —我们用眼睛看一看、鼻子闻一闻、嘴巴尝一尝，就能知 

道哪杯是清水了。眼睛、鼻子、嘴巴一起合作，本领可 

真大

3 、将活动材料放在区角里，请幼儿课后继续实验。

执教者修改 

意见

活
动
反
思
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